

Redacția, Administrația și Tipografia:
 Brașov, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Brevet de franciză nu se primește.
 Abonamentele nu se retrag.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Expedite mai înainte în Viena
 R. Moss, Habsburgisch & Vogler (Otto
 Weiss), H. Schalek, Alois Herndl, M.
 Duka, A. Oppel, J. Donnerberg; în
 Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
 stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
 Dabbe; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețul inserțiilor: o soră
 zară pe o coloană 8 cr. și
 30 cr. timbru pentru o publi-
 care. Publicări mai dese după
 tarifă și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o
 soră 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 8 fl., pe trei luni 5 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 28 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile
 poștale din țară și din afară
 și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrației, piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30 etagiul
 I.: pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
 sau 15 bani. Atât abonamen-
 tele cât și inserțiile sunt
 a se plăti înainte.

Nr. 271.

Brașov, Marți-Mercuri, 8 (20) Decembrie

1893.

Absolutismul unguresc în floare.

Brașov 7 Decembrie v.

Au știut adversarii noștri de ce, spre rușinea veacului poreclit al constituționalismului și al liberalismului, au susținut și susțin legea excepțională de presă din timpul absolutismului austriac pentru teritoriul Transilvaniei.

Acastă lege cu dispozițiile ei draconice îi pune în poziția de a face iluzorică libertatea presei în Transilvania, dându-le în mână totuși felul de mijloc vexatorie, pe care se le pot aplica după plăcu și trebuință în contra ei.

Un șir destul de lung de procese de presă s'au făcutu diariștilor români pe temeiul acestei patente împărătești absolutiste, inarticulată în cartea legilor unguresci; s'au pronunțat sentințe pe baza ei cu aspre condamnări, cei condamnați fiindu supuși la regimul închisorilor ordinare, căci patenta absolutistă dela 1852 nu cunoșce închisore de stat, nu vré se scie de-o tractare deosebită a condamnaților politici și astfel vine în conflict cu legea de presă liberală, ce este în vigore în Ungaria; pe când legea ungurescă de presă nu trage la răspundere decât pe autorul scrierei incriminate, în Ardélu s'au urmărit, pe temeiul faimoșei patente pe lângă autori și redactorii foilor române și nu de mult s'a întemplat ca, totu cu ajutorul mijlocelor nesecate de opresiune ale patentei, se fi judecați și condamnați toți colaboratorii foiei „Tribuna”, cu tôte că, nedescoperindu-se autorul, redactorul responsabil al foiei luase asupra și tôte răspunderea.

Tôte aceste s'au practicat pe baza patentei absolutiste și numai un mijloc rămăsese până acuma nefolosit de „liberalismul” celor

dela putere, adecă luarea de măsură polițienescă prohibitive.

Cetind raportul, ce-lu publicăm mai jos, despre decursul pertractării dela judecătoria de cerc din Sibiu în contra „Tribunei” și a „Fóiei Poporului”, amu trebuit să esclamăm fără de voiă: eată-ne éráși reitorși în timpurile lui Bach și Seldnitzky, când pressa era dată pe mâna polițailor și a gendarmilor împărătesci.

Fóia maghiară, „Budapesti Hir-lap” primind dela Sibiu „scirea senzațională”, că judecătoria de cerc de acolo a interdisu apariținea „Tribunei” și a „Fóiei Poporului” fără însă de a i-se arăta și motivele, pe care se baséză acastă sentință, nuși pôte esplica cum s'a putut întâmpla în „liberala” Ungaria un asemenea lucru și face diferite combinațiuni. Adevărul este, că cei dela „Budapesti Hir-lap”, bucurându-se de-o libertate nelimitată de presă, nu pot înțelege, că pentru Români din Transilvania acastă libertate nu există și că diaristica lor este pusă la discrețiunea procurorilor, cari ori de câte ori vor să-i dea o lovitură recurg la patenta absolutistă.

Și de astădată așa s'a întemplat. Au aflat îndată un șir de paragrafe spre a le aplica în contra numitelor diare pe motivul, că nu s'a satisfăcut dispozițiilor lor și rezultatul a fost, că după ce ambele foi au fost pedepsite cu maximul pedepsei prescise de legea absolutistă, s'a pronunțat și sistarea lor imediată.

Momentul agravant al acestei procederi în adevăr senzațional nu lu aflăm atât în aplicarea legii însăși, căci legea e lege și patenta absolutistă austriacă a devenit la noi lege, ce se practică în Transilvania mai mult decât tôte legile vestite „liberale” unguresci, cât mai cu semă în tendențioasă și

nemilosa ei aplicare, care trădează intențiunea de-a lovi chiar în existența diaristicii noastre.

Curatorul numit *ex officio* ca apărător al editorului-proprietar al „Tribunei” și al „Fóiei Poporului”, în veci absent, a cerut să se dea un timp de 14 zile respiriu, pentru a pune în rând afa-cerea cu aceste foi, ca să nu se împiedece aparițiunea lor, dér n'a reușit; nici aceea nu i-s'a concesu ca executarea sentinței să se amâne măcar până la rezolvarea apela-țiunii sale.

Acastă procedere intolerantă și dușmănoasă a judecătoriei unguresci întunecă chiar și isprăvile „Bezirk-ri”-lor de odinoră ai lui Bach. Este curata volnică, absolutismul unguresc agresiv, care lovind în față în modul cel mai crud principul libertății presei, ce există pentru foile maghiare din aceeași țară, ne face să simțim cu atât mai amar starea excepțională, în care ne aflăm adă noi Români în Ardél.

În contra acestei izbucniri vehemente a spiritului despoticeu, de care se conduc adă cei dela putere față cu noi Români, în contra acestei lovituri, ce se dă libertății presei noastre din parte-le în mod deghisat sub mantaua legii absolutiste dela 1852, trebuie să ne ridicăm cu tôte taria glasul nostru de protestare.

Săși aducă aminte adversarii noștri, că patenta, ce-o întrebunțază acuma cu atâta necruțare în contra noastră, a fost făcută pentru ai ține pe ei în frâu și că acastă trebuie să fiă un memento pentru ei: adă mie, mare ție!

Pre cât suntem informați diarele „Tribuna” și „Fóia Poporului” nu-o să potă reapără în curend, de-orece regularea situațiunii lor contorm cerințelor legii absolutiste va recere mai mult timp.

Acastă împiedecare este nu mai o pierdere pentru numitele foi, dér și o pierdere pentru cauza noastră publică națională, căreia a-i servi erau chiamate mai mult ca ori și când în momentele critice, ce le străbatem.

În față acestei stări de lucru nu ne putem reținé de a ne esprima profunda noastră părere de réu, că proprietarul-editor al foilor sistate, d-l Eugen Brote, nu se află la postul său, și că l'a părăsit fără de a lua măcar măsurile necesare de precauțiune, sciind foarte bine la ce aveau să s'aștepte colegii săi dela „Tribuna” și „Fóia Poporului” în aceste timpuri de potențată turbare a șovinismului unguresc.

Procesul pentru Memorand. Eri în 6/18 a lunei curente s'a înmănat membrilor din comitetul aflător în Sibiu actual de acușățiune în procesul ce s'a întentat contra lor pentru Memorand. Afară de membrii comitetului, sunt acușati încă patru Români, pentru-că au răspândit Memorandul. Pertractarea e fixată pe ziua de 23 Ianuarie 1894 înaintea juriului din Clușiu.

Pregătiri pentru un congres al naționalităților. Primim din isvor competent următorul comunicat: „Reprezentanții Românilor, Slovacilor și Sârbilor din țările coronei Sf. Ștefan, întruniți într-o conferință în luna Noembrie a. c., au întreprins pașii necesari în scopul de a pune la cale încheierea unui program politic comun și a stabili o procedere comună. Au hotărât tot-odată ținerea unui *Congres al naționalităților*.”

„Pentru satorirea programului politic comun au fost între altele stabilite drept substrat următoarele puncte, ca principii fundamentale:

„Menținerea și integritatea țărilor de sub coróna Sf. Ștefan; procederea solidară în tôte cestiunile politico-naționale; punerea în practică a legii naționalităților

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Recetă pentru a face o căsătorie.

I

Cunosc o damă, care are mania de a face căsătorii; dăcu mania, pentru-că decă ar fi interesu, séu speculațiune, așa înțelege graba ce pune pentru a se însărcina cu ast-fel de afaceri, de ea nu trage nici un profit din acesta. Nu-i place dansul, nu-i plac mesele; prin urmare, ce plăcere găsece ea de a merge la nunți? O face asta pôte pentru a auți mai târziu plângerile și reproșurile acelora, pe cari i-a legat prin lanțul căsătoriei, — faptu, ce este mai desu, decât a auți mulțumi-rile acelora, pe cari i-a făcutu fericiți? — Sunt îns în lume lucruri ciudate, pe cari foarte adese-ori nu poți să ție-le esplici.

Acastă damă are tot-déuna o mulțime de domnișore la dispoziți: tinere, bétrâne, amabile, cu spirit și rar bogate, pentru-că acestea n'au necesitate de alții pentru a-le găsi bărbați. Dér decă partidele, pe cari le oferă dómna B. nu posedu totu-

déuna avere, ele în schimb sunt bogate în virtuți și calități.

Din nenorocire, pentru domnișorele sê-race, ne aflăm în secolul, când aurul este considerat ca cea dintăiu putere pe pământ și care adese-ori întrece înocența și chiar talentele, și, decă nu mă înșel, așa a fost tot-déuna. Ómenii de odinoră n'au fost mai bun, ca cei deacum, și istoria este de față pentru a ne convinge despre asta. Câte hoții, câte crime și tôte pentru bani. Te închin înaintea acestei puteri, pentru-că ea distribue favoruri, funcțiuni grase, și acestea la rândul lor produc bani. — „Ce trebuie pentru a face *reșboiu*?” dăcea Frideric cel mare, — *bani, bani și ér bani!*

Acete cuvinte ale regelui Prusiei se pot aplica la tôte. Ce trebuie pentru a te bucura de considerațiune, pentru a face amoru, pentru a mărita fete? — Bani, bani și ér bani!

„Mi veți răspunde: Eu cunosc fete, cari n'au avut nimic și cari cu tôte acestea s'au măritat. Admitu, nu este nici o regulă fără excepțiune, și asta se probéză chiar și prin faptul, ce vréu să

istoricescu; dér câtă ostenelă, câtă alergătură, câtă așteptare până se ajungă la scopu, ba de multe-ori ești obligat, pentru a nu muri celibataru, de a-te lega de o ființă, pentru care nu simți nici o simpatie și care de multe-ori îți displace.

Dér să lăsăm aceste reflecțiuni, cari ne-ar duce prea departe, și să ne întorcem la dama, căreia îi place așa mult să facă măritisuri.

Dómna B. nu pôte să mă însore, pentru-că eu nu vréu; dér de câte-ori mă întelnesce, mereu îmi dăce: „Găsece-mi un băiat pentru biata Elena, este o fată așa de bună, așa de amabilă, un caracteru cum rare-ori găsece! Tot-déuna veselă... tot-déuna mulțumită.... chiar și când o doru măselele! Oh, ce fericitu ar fi un bărbat cu ea!

Are dăstre?

— O, nu; decă ar avé dăstre, ar fi de dece ani măritat!

— De dece ani! Atunci de câți ani e d-ra Elena?

— De 27 séu 28.... dér așa de inocență, despre asta răspund eu.

— Atunci trebuie să fiă foarte urită.

O, ba să mă ierți. Nu e frumoasă, este adevărat, mai cu semă că de când a suferit de variolă, îi lăcremeză mereu un ochiu; dér asta nu se observă când ride. Te asigur, că nu este urită, n'are nimic respingătoru.... Surisul său este așa de plăcutu....

Dér atunci pôte că este slabă?

— Adevărat, că nu este grasă, dér asta nu împiedecă, ca ea să fiă o fată escelentă, foarte activă, economă, care ar ține foarte bine un menagiu...

— Se pôte, că astea să nu împiedece, ca ea să scie să facă un rasol bun, dér eu cred, că asta împiedecă sentimentele.

— Ah, Dómne, ce caraghiosu ești! Ce, tôte lumea se însărcă pentru sentimente?

— Atunci, decă nu pentru sentimente, cel puțin pentru bani.

— Dómne feresce! Cineva se însărcă pentru a nu fi singuru pentru a avé o companiună, pentru a se însura în sfârșitu!

Mă despărți de Dómna B., gândindu-mé, că ar fi cam greu de a mărita pe d-ra Elena, dér étă, că din întâmplare îmi dăce un prietinu al meu într-o di:

și lărgirea drepturilor pentru naționalități; a face cu puțință raporturi nemijlocite între ele și coronă; introducerea votului universal, direct și secret; schimbarea împărțirii actuale a cercurilor electorale; eluarea unei legi liberale de reuniuni și de întruniri; în sfârșit abținerea dela alegeri cât timp vor dăinui actualele stări nedrepte. Tote acestea pe căi legale.

CRONICA POLITICĂ

— 7 (19) Decembrie.

Mișcarea ce s'a produsă în sinul clerului catolic **contra proiectelor bisericești politice** ia proporțiuni din ce în ce mai mari. Scimă, că pe ziua de 18 Ianuarie 1894 este hotărâtă ținerea unei mari adunări regnicolare catolice în Budapesta. Acum se spune, că o adunare de felul acesta se va ține și în *Vațu*, înainte de cea din Budapesta. În adunarea aceasta se vor stabili agendele și proiectele, ce vor trebui dezbătute în adunarea cea mare din Budapesta. Pentru adunarea din *Vațu* se fac preparative mari. S'au trimis deja învătări în dieceza *Vațului*.

În ultimul moment *Crispi* a făcut câteva modificări în formarea noului cabinet italian. Portofoliul afacerilor străine l'a primit br. *Blanc*, vârstara unei familii savoyarde, care a fost din 1887 până după căderea lui *Crispi* ambasadorul la Constantinopol. Elu trece drept un diplomat foarte dibaciu și partisan personal al ministrului președinte, a cărui politică a condus-o așa bine la „Cornul de aur”. În Londra mai cu seamă chemarea acestui diplomat este foarte bine primită. *Perazzi*, care era să ia tesaurul și mai pe urmă lucrările publice, a rămas fără portofoliu; *Saracco* ia ministeriul lucrărilor publice, pe când *Sonnino* ia tesaurul și finanțele. Ministrul de război *Stanislau Mocenni* trece de unul din cei mai eroici și mai capabili generali italieni; elu este în etate de 48 ani. Portofoliul internelor și președința consiliului: *Crispi*, portofoliul justiției *Calenda*; portofoliul marinei *Morin*; portofoliul cultelor *Bacelli*; portofoliul agriculturii *Boselli*; și portofoliul postelor și telegrafelor îl ia *Ferraris*. Noul minister a depus jurământul la 15 Dec. n. c. și Marți se va prezenta camerilor.

Legile votate de camera franceză în **contra anarhiștilor** s'au prezentat senatului. La 16 Dec. n. c. senatul a votat fără dezbateri creditul de 800.000 fr. cerut de guvern, pentru înmulțirea poliției de pază a anarhiștilor. Pe urmă Senatul a procedat la alegerea comisiunilor însărcinate cu studiarea proiectelor de lege pentru materiile explosive.

— „Cunosc un tineru, care ar voi să se însore, n'ai avé o fată, ca să-i recomandî?”
 Mă gândii la d-ra Elena și ridendă îi răspunsei:
 — „Am o domnișoră ca să-ți propun, dăr mă tem, că prietinelu d-tale nu va primi.”
 — Și pentru ce nu? Elu nu este pretențios, — este funcționar, are 1600 fr. pe an și ține un mic comerț de dopuri, care îi mai aduce câte 4—500 franci; ar vré o femeie pentru a-i ține menagiul și pentru a purta comerțul în lipsa lui.
 — Dăr ce etate are tinerul d-tale?
 — 36—38 de ani.
 — Drace! Dăr este un tineru cam bătrân...
 — Ia ascultă, amice; fă, ca să vedă pe d-șora! Ce dracu! Eu cred, că asta nu costă parale.
 — Bine, dăr nu pot să-ți arăt eu, însă te voi duce la o damă, prietină a ei, care voiesce să o mărite, și acolo veți arangia totul cu ea, pentru-că eu nu facu măritisuri.
 George — așa îl chiamă pe amiculu

Nouă lovitură.
Sistarea diarelor „Tribuna” și „Fóia Poporului”. — *Procesul pentru Memorand.*

Sibiu, 6 (18) Decembrie.
 (Raport special al „Gaz. Trans.”)

Procuratura supremă din Clușiu, atrăgându-i atențiunea articolul scris și subscris de Eugen Brote din Bucuresci și publicat în „Tribuna” și din acesta apoi în „Fóia Poporului”, a făcut arătare la judecătoria de cerc din Sibiu pe baza § 2 11 și 28 din patenta de presă dela 1852 și pe baza § 5 din ordinațiunea ministrului de justiție din 1871 Nr. 1498 (prin care s'a modificat anume patenta numită) pentru abatere de presă din motivul, că E. Brote:

- a) nu s'a insinuat ca editor-proprietar al numitelor foi la forul competent,
- b) nu a tipărit numele său pe fiecare Nr. de fóia, precum e prescriș prin lege și
- c) n'a făcut arătare, că și-a strămutat locuința.

Pentru a înțelege totu mersul pertractării notez, că „Institutul tipografic” stând sub liquidare, liquidatorii au vândut „Institutul tipografic” lui Eug. Brote și a făcut totodată arătare despre acesta fișpanului, ér acesta procuraturii supreme din Clușiu, că Eugen Brote este proprietarul și totodată editor-proprietar al foilor. Procuratura supremă a luat notiță despre acesta, precum m'am convins însum din acte.

Pertractarea o au fixat pe 16 l. c. în cea mai mare taină, ér în 13 l. c. i s'a înănat citațiunea avocatului de aici Alexandru Szánthó, care a fost numit anume din oficiu curator-apărător pentru E. Brote. Celoralalt citați și anume lui I. Moldovanu, redactor al „Fóiei Poporului”, lui Cornel Scurtu, redactor al „Tribunei”, și lui Ioan Popa Necsa, ca editor responsabil, le-au înănat citările numai în 15 l. c. târziu s'era, precum m'am convins eu în persoană, deórece avend de lucru la judecătoria pe la 5 1/2 ore s'era în 15 l. c. am vedut cu ce grabă se scriau citațiunile.

În 16 l. c. dimineță au apărut înaintea judecătoriei: din partea procuraturii supreme Dr. Pozsonyi, subprocuror, trimes direct din Clușiu, Alexandru Szánthó, ca curatorul lui Brote, și Moldovanu cu Necsa dimpreună cu apărătorul lor Albert Arz de Straussenburg.

Decursul pertractării acesteia în contra „Fóiei” nu-lu sciu, pentru că n'am fost de față, destul, că l'au judecat pe Brote, și anume pentru abaterea de sub a) la 100 fl., pentru cea de sub b) la 200 fl. și în fine pentru cea de sub c) ér la 200 fl., deci totalu la 500 fl. și 60 fl. spese procesuale, eventualu la 46 zile temniță, ordonându-se totodată sistarea „Fóiei” până atunci, până când se va insinua cineva ca editor-proprietar după lege, și ordonându-se și aceea, că cauțiunea fóiei stă bună pentru pedepsele de sus. În ce privește sistarea fóiei s'a declarat esecutabilă sentința pe baza § 5 din ordinațiunea numită fără privire la apelați. Se înțelege, atât Szánthó cât și apărătorul Straussenburg au insinuat apelați.

După amedă la 3 ore a venit rândul la „Tribuna”. La pertractarea acesta am asistat și eu. Procurorul își dá la protocolu acusa identică întru tote cu aceea în contra „fóiei” și cere judecarea și pedepsirea lui Brote, precum și sistarea fóiei.

Apărătorul Szánthó a pășit foarte energic în contra acestei acuse și a lămărit cerut să se deé un terminu de 14 zile respriu pentru orânduirea cauzei, ér neînvoindu-se procurorul, a cerut amânarea pertractării pe basă, că nu a putut să ceară și să capete informațiune dela Brote, și a declarat, că decă judecătoria nu-i va împlini rugarea, va fi silit a-și depune mandatul primit de-a fi curator într'o cauză atât de delicată. Neînvoindu-se procurorul, judecătoria a adus hotărâre, prin care i s'a impus lui Szántó a apăra pe Brote, făcându-se la dincontră responsabil pentru urmări. Se înțelege Szánthó, ca avocat, a trebuit să primescă decisiunea și a adus în apărarea sa cam următoarele: Acusa acesta nu se presentă, decătu ca o șicanare personală, nedreptă (személyes-zaklatás), și este nedreptă, de-ore-ce liquidatorii au insinuat pe E.-Brote, ca editor-proprietar, și despre acesta are cunoscință oficială și procuratura supremă prin fișpanul — de-ore-ce nici la foile locale s'esc, nici la cele din Pesta, numele editorului-proprietar nu e tipărit pe fóia și de-ore-ce Brote și-a anunțat procuraturii plecarea sa din Sibiu și de-altmintrelea are editor-responsabil pe Necsa. Cere achitarea. La această replică procurorul totu în sensul acusei și dice, că pentru-că editor-proprietar nu e tipărit pe alte foi, nu urmăz, că „Tribuna” res. Brote se nu fă pedepsit, ci cel multu aceea ar urma, că și acelor foi se li se póte intenta procesul.

Judecătoria apoi a adus sentința totu ca în procesul „Fóiei”, condamnându pe Brote la 500 fl și 60 fl spese; a ordonat sistarea foi fără privire la apelați și a datu momentan ordinu căpitanului orașenesc, să grijescă, ca să nu se tipărescă nici un număr, de-ore-ce apoi pe elu îl facu responsabil. Au apelat toți; ér judecătoria promptă, voind a fi sentința lungă, precum e, a fost în stare a-o înmăna lui Cornel Scurtu (care după amedă nu a fost la pertractare) deja în 17 l. c. desu de dimineță.

Actul acesta a produs cea mai mare mahnire în toți și însuși Ungurii, d. e. Szánthó s'a declarat în contra judecării,

nându-se totodată sistarea „Fóiei” până atunci, până când se va insinua cineva ca editor-proprietar după lege, și ordonându-se și aceea, că cauțiunea fóiei stă bună pentru pedepsele de sus. În ce privește sistarea fóiei s'a declarat esecutabilă sentința pe baza § 5 din ordinațiunea numită fără privire la apelați. Se înțelege, atât Szánthó cât și apărătorul Straussenburg au insinuat apelați.

După amedă la 3 ore a venit rândul la „Tribuna”. La pertractarea acesta am asistat și eu. Procurorul își dá la protocolu acusa identică întru tote cu aceea în contra „fóiei” și cere judecarea și pedepsirea lui Brote, precum și sistarea fóiei.

Apărătorul Szánthó a pășit foarte energic în contra acestei acuse și a lămărit cerut să se deé un terminu de 14 zile respriu pentru orânduirea cauzei, ér neînvoindu-se procurorul, a cerut amânarea pertractării pe basă, că nu a putut să ceară și să capete informațiune dela Brote, și a declarat, că decă judecătoria nu-i va împlini rugarea, va fi silit a-și depune mandatul primit de-a fi curator într'o cauză atât de delicată. Neînvoindu-se procurorul, judecătoria a adus hotărâre, prin care i s'a impus lui Szántó a apăra pe Brote, făcându-se la dincontră responsabil pentru urmări. Se înțelege Szánthó, ca avocat, a trebuit să primescă decisiunea și a adus în apărarea sa cam următoarele: Acusa acesta nu se presentă, decătu ca o șicanare personală, nedreptă (személyes-zaklatás), și este nedreptă, de-ore-ce liquidatorii au insinuat pe E.-Brote, ca editor-proprietar, și despre acesta are cunoscință oficială și procuratura supremă prin fișpanul — de-ore-ce nici la foile locale s'esc, nici la cele din Pesta, numele editorului-proprietar nu e tipărit pe fóia și de-ore-ce Brote și-a anunțat procuraturii plecarea sa din Sibiu și de-altmintrelea are editor-responsabil pe Necsa. Cere achitarea. La această replică procurorul totu în sensul acusei și dice, că pentru-că editor-proprietar nu e tipărit pe alte foi, nu urmăz, că „Tribuna” res. Brote se nu fă pedepsit, ci cel multu aceea ar urma, că și acelor foi se li se póte intenta procesul.

Judecătoria apoi a adus sentința totu ca în procesul „Fóiei”, condamnându pe Brote la 500 fl și 60 fl spese; a ordonat sistarea foi fără privire la apelați și a datu momentan ordinu căpitanului orașenesc, să grijescă, ca să nu se tipărescă nici un număr, de-ore-ce apoi pe elu îl facu responsabil. Au apelat toți; ér judecătoria promptă, voind a fi sentința lungă, precum e, a fost în stare a-o înmăna lui Cornel Scurtu (care după amedă nu a fost la pertractare) deja în 17 l. c. desu de dimineță.

Actul acesta a produs cea mai mare mahnire în toți și însuși Ungurii, d. e. Szánthó s'a declarat în contra judecării,

— „Etatea d-șorei d-tale?”
 — „Etatea?... potrivită.”
 — „Sunt făcuți unul pentru altul!”
 — „Trebuie să decidem vederea.”
 — „Cătu mai curendă posibil.”
 — „Poimâne!”
 — „Poimâne? — Fiă! — Unde?”
 — „La grădina publică s'era în timpul muzicii.”
 — „Consimtă.”
 — „Așa-dără poi-mâne la 8 ore în grădina publică.”
 — „Vom fi!”
 — „Voiu avé o pălărie lilas,.... dăr de-altmintrelea domnul va veni cu noi.”
 — „Forte bine, sărută mânil!”
 — „Bună s'era!”
 Pe mine mă arătase D-na B. pentru a-i da brațul și a-o conduce la grădina publică. N'aveam ce să facu cum nu mai vedusemă nici-odată o întrevedere de soiul ăsta nu o refușai, fiind curios să vedă, cum se va petrece lucrul.
 (Va urma.)

dicendă, că așa ceva numai sub absolutism s'a putut întâmpla și că se vede că voiesc a ne crea stări excepționale noue Românilor. Redactorul fóiei s'esc, „Hermandstädter Zeitung” s'ar fi exprimat înaintea mai multora, că acesta n'are decătu scopul de a vexa pe Români.

Adă, în 6/18 l. c. ne-au adus Sf. Nicolae *actul de acusațiune* al procurorului superior din Clușiu în **causa Memorandului**, fiindu fixată ziua de pertractare înaintea Curții cu jurați din Clușiu, pe ziua de 23 Ianuarie st. n. 1894. *Au fost citați cu totul 29 inși înaintea Curții cu jurați.*

SCIRILE ĐILEI.

— 7 (19) Decembrie.

Pentru **gimnaziul din Blășiu** au încurs până acum 1657 fl. 72 cr. Dintre contribuenți, canonicul Ioan M. Moldovanu a dat 300 fl., mai mulți alții din Blășiu și alte părți câte 100 fl.

Proiectul de buget al României pentru exercițiul 1894—95 se presintă la venituri ca și la cheltueli cu suma de 202.309,265 franci, adecă cu un spor de 12.698.765 franci asupra anului curent. Sporurile de venituri provin din creșterea constantă a avuției publice; sporurile de cheltueli sunt justificate în mare parte de legile votate anul trecut de camere cu privire la cleru, la învățământul public, la gendarmeria rurală, la anuități și alte îmbunătățiri. Este de observat, dice „Curier. Fin.”, că bugetul se echilibreză și de astă-dată *numai cu resurse ordinare și fără a recurge la sporiri sau la creări de noue imposit.*

Membrii viriliști români ai reprezentanței orașului Lugoșu sunt următorii: Il. Sa Dr. Victor Mihályi, episcop rom. gr. cat., Mihai Beșanu notariu publ. reg. Dr. Ioan Maior adv., Coriolan Brediceanu adv., Dr. Stef. Petroviciu adv., Ioan Peția propriet., Dr. George Popoviciu protopresb. rom. gr. or., Nicolae Prosteanu adv. vicefisc. comit., Veduva Teresia Atanasieviciu, Titu Hațeg adv., Nicolae Biurescu parochu rom. gr. or., George Martinescu, adv. fisc. orașen., Basiliu Fogarassy propriet. Dr. George Dobrinu adv. Dr. Aurel Maniu adv. not. publ. reg., Lazaru Barbu proprietar, Dr. Iacobu Maior medicu.

Prelegerea de ieri ținută la gimnaziul român de d-șora *Augusta Glodariu*, conducătorea română asilului de copii al bisericei Sf. Nicolae din locu, asupra grădinilor de copii, a reușit escelent; d-sa ni-a arătat de unde își are originea grădina de copii, cine a fost propagatorul ei zelos, câtu s'a luptat acesta până să reușescă a face să se adopteze ideile sale; ne-a arătat însemnătatea grădinilor de copii, dându-ne vii exemple despre organizarea lor în țerile civilizate, esplicându-ne și jocurile copiilor și binele ce rezultă pentru ei din aceste jocuri sistematice. D-șora Glodariu, care a predat tema într'un limbaj frumos și ușor și cu multă claritate în espunere și intonare, a fost ascultată de publicul auditoru cu plăcere și cu atențiune încordată, în deosebi de mamele tinere, cari într'adeveră găsseau, că multe din viața copiilor desfășurate de d-sa, sunt tocmai așa, precum le-a spus. Sala a fost îndesită de public și tineră conferențiară a fost viu aplaudată.

Hellada sub tutelă. Diarele din Atena aduc scirea, că d-lu Tricupis a declarat cu ocazia discuțiunei adresei, că *Hellada e în plină falită*, și că nu vede scăparea, decătu în *suspendarea serviciului datoriei publice* și în reorganizarea Băncii Naționale în sensul d'a incasa tote veniturile statului și a se administra de un consiliu de administrați compus din *streint reprezentanți ai detentorilor de fonduri grece.* „Economistul” din Atena și alte diare grecești recomandă această soluțiune ca sin-

ra, care se impune în situațiunea despe-
lă, în care a ajunsă glorioasă Helladă
în instruiții și patrioții ei fii. Prin urmare
ponul de Ianuarie nu se va plăti, nici
iar acela al Monopolului, care are ga-
ții speciale.

— o —

**O excursiune a studenților români
la Blașiu.** Foile ungurești din Clușiu
văd, că Duminecă dimineața au sosit
peste 30 studenți români din clasele
superioare ale gimnasiului din Blașiu, înso-
țiți de 3 profesori. Excursiunea era condusă
de d-lă Dr. Vasile Hossu și avea de scop
vizitarea unor așezăminte culturale și in-
dustriale mai de frunte din Clușiu. Pe neaș-
tețate studenții români fură întâmpinați la
gara din Clușiu de o deputațiune a „Societății
patriote ardelenescă”, în numele căreia pre-
zintăle de secțiune Dr. Szádeczky Lajos sa-
pă printr'un discurs de bunăvenire pe tine-
reșpeții români, cărora le oferă călăuzire
și toate serviciile posibile din partea socie-
tății. La acest discurs răspunde d-lă Dr.
Hossu, mulțumindu societății pentru sur-
zătoră primire. După ce luă parte
serviciul divin în biserica română gr.
„Excursiunii merseră la universitate,
unde fură așteptați de delegații susu și
de delegații; aceștia îi conduseră la muzeu,
bibliotecă etc., cercetară gimnasiul rom.
reformată, colegiul reformat, biserica reformată,
gimnaziul etc., fiind pretutindenea primiți
cu deosebită bunăvoință; la societatea de
studii a universitarilor, excursiunii fură
președintele societății, Herepei
și printr'un calduros discurs, la care
răspunde d-lă Dr. Hossu. Excursiunii pe-
ră până luni seara în Clușiu. — Foile
ungurești din Clușiu interpretează această
excursiune a tinerilor studenți din Blașiu în
termeni foarte curiosi. „Erd. Hir.” serie chiar
un articol de fond, în care de-o parte
exprimă indignarea, că despre sosirea
studenților din Blașiu n'a avut înainte
deosebită preocupare, decât tinerimea română și ca-
ră română din Clușiu, „care au ținut lu-
la secret, voindu ca petrecerea oșpe-
ră în Clușiu să aibă caracter exclusiv
românesc” și astfel să fie un
de „demonstrație”. De altă parte
foia ungurească se bucură, că „Socie-
ta carpatină ardelenescă”, fiind încu-
mintă pe cale privată despre sosirea
studenților, grăbi a-le face o primire un-
gurească, care pe tinerii români îi va
cuprinde de „idea de stat maghiar”. Ri-
n tene a t i s ! !

— o —

**Immormentarea ministrului - preșe-
dele Dokies s'a făcut la 16 Dec. n. c.**
Belgrad. Cadavrul a sosit la gara
Belgrad la ora 1, unde se afla regele
mandru împreună cu totă curtea. La ser-
viciul funebru, ce s'a ținut la catedrală,
prezintă regele Alexandru, miniștrii și cor-
psul diplomatic. Au vorbit: preotul Mar-
tinovici, fostul ministru de instrucție
Șteț și ministrul de externe Dr. Ves-
t. Regele a petrecut pe fostul său
ministru până la gropă cu, totă ploia to-
ră, ce cădea. La scobirea cosciugului
președea s'au dat salve de puscă și tunuri,
cu excepția decedatului luase parte la răs-
cârț sârbo-turec.

— o —

**„Vulturul”, foia umoristică din Ora-
mare, ală căreia redactor și d-lă Ius-
t. Ardoleanu, anunță, că dela anul nou
se va apărea în fiă-care Duminecă și va costa
10 bani. Până acum a apărut de 2-ori
și a costat 6 fl.**

— o —

Un prinz bavarez ca doctor. Me-
dicul Ludovic Ferdinand, prinz de Ba-
varia, a publicat de curând în volumul
al revistei medicale „Deutsche Archiv
für klinische Medicin” un studiu științific
cu titlul: „Un adăos la etiologia și
etiologia Pleuritisului”. Prințul medic
a început din punct de vedere clinic
și fiziologic și therapeutic 23 de ca-
zuri de inflamațiune a diafragmei asupra
cărora face observări foarte importante. Nu-
mă medicul poate să prețuască ostene-
rea și necesitățile o astfel de lucrare.

— Prințul este de 34 ani și este fiul
prințului Adalbert, mort la 1875, nepot
al prințului regent din Bavaria și căsă-
torit la a. 1883 cu Infanta spaniolă Maria
dela Paz. Intocmai ca vărul său Ducele
Carol Teodor de Bavaria, care este cu
20 ani mai mare ca el, s'a dedicat și
prințul Ludovic Ferdinand carierei medi-
cale cu mult zel.

— o —

**Un culegător român de litere pte
afla imediat aplicația în tipografia „A.
Mureșianu” din Brașov.**

— o —

In sbor dela Viena la Budapesta.
In 15 Dec. n. c. profesorul Wöllner a ți-
nut la Reuniunea inginerilor și arhitec-
ților din Viena o conferință asupra noiei
mașine de sburat inventate de d-sa. Pro-
fesorul Wöllner a vorbit cu atâta compe-
tință despre această invenție și a arătat
într'un mod teoretic posibilitatea cons-
truirii și succesul ce ar ave această ma-
șină, încât reuniunea a hotărât ca să o cons-
truască pe spesele sale. Wöllner pretinde,
că mașina sa va întrece de 2 sau de trei-
ori în înălță trenul și că călătoria până
la Budapesta s'ar face în cel mult 5 pă-
trare de oră.

— o —

Un flu de cântăreț ministru. Din
Stuttgart se scrie: Numirea consilierului
de stat de Pischek în postul de ministru
de interne s'a publicat. Pischek este fiul
renumitului cântăreț cu același nume și
a fost mult ani director la ministerul
de interne; el trecea de un funcționar
forțe capabil și se bucură de o forțe bună
reputațiune în Stuttgart.

— o —

Necrolog. Directorul institutului „Lu-
mina” din București, d-lă D. R. Cor-
descu, a îndurat o nouă și grea pierdere
prin mărta ficei sale Cincilia, care ră-
posă la 4 Decemvre v. c. în etate de 18
ani. — Adresăm în tristatului tată sincerile
nostre condolențe!

Pressa engleză în contra anarhiștilor.

Este știut, că sediul principal al
anarhiștilor este Londra, cu toleranța
și libertatea ei. De aceea e de mare inte-
res a cunoște opiniunea pressei engleze
în urma atentatului anarhist asupra ca-
merei din Paris. Ziarul „Times” dice, că
față cu faptele din Barcelona și din Pa-
ris, Anglia este dator să șieși și vecinilor
săi de a îngriji ca doctrinele anarhiste
să nu pōtă fi propagate nepedepsit în
Anglia.

„Daily Telegraph” cere ca, Anglia, a
cărei toleranță față cu lărmuitorii demagogi
este proverbială, va da acum tuturor na-
țiunilor civilizate concursul său spre a
stinge această ciumă și a stēpi pe acești
inimici ai omenirii.

„Morning Post” dice, că Anglia
totdeuna a dat tuturor refugiaților
politici un asil, dēr acum este datoria
Angliei de a refusa acest drept de
asil tuturor acelor anarhiști, care
și-au ales Londra, ca quartir general.
Prin acesta Anglia n'ar lucra nici decum
dușmănos în contra acelei doctrine a li-
bertății la care Englezii țin totdeuna cu
o admirabilă tenacitate.

„Financial News” crede că acuma
guvernul englez se va decide de a inter-
dice vorbirile anarhiste și vânderea scrier-
ilor anarhiste pe stradă.

„Pall Mall Gazette” dice: „De anar-
chiștii englezi n'avem a ne teme mult, dēr ca
refugiul al acestor mișei. avem o dato-
rie către Europa, pe care de mult am ne-
glijat-o. Anarhismul își are culcușul său
în Londra și noi trebuie să spargem acest
culcuș”. Ziarul lui Gladstone „West-
minster Gazette” scrie, că nu se pōte decât
aproba luarea măsurilor celor mai severe
în contra faptelor săvērșite, sau a inten-
țiunilor vedită criminale. Și urmărirea ju-
decătorească a acelor, care publică ațitări
directe la asasinat, se pōte aproba, decât
guvernul e convins, că prin acesta urmă-
rire se pōte dobândi un mai mare folos;

dēr decât se fac propunerii de a suprima
nu numai anarhismul, ci și tōte doctri-
nele ce pōtă duce la el, așadēră a întro-
duce și censura, decât nu chiar starea de
asiediu, atunci trebuie să protestăm nu
atât în numele liberei cugetări, cât în
numele minții sănătoșe. Libertatea discus-
iunii singur pōte că nu este o garanție
contra acestor fără de legi, dēr de sigur
că suprimarea liberei discusii este și mai
puțină garanție pentru acesta. Franca ar
trebui să învețe aceste din experiența ami-
cilor săi, a Rușilor.

Dare de sēmă.

La a treia prelegere publică, ce s'a
ținut Dumineca trecută în sala gimnasiu-
lui român din loc, au suprasolvit urmă-
torii d-ni și dōmne:

Carolina Ciurcu 10 cr., Rebi Chiu-
chumban 30 cr., Agnes Dușoiu 80 cr.,
Sterie Stinghe 60 cr., Iordan Munteanu
80 cr., Ioan de Lemeny 60 cr., familia
Săbădeanu 1 fl., Ios. Pușcariu 30 cr.,
Maria D. Lupan 10 cr., familia Iuga
40 cr., Aurel Danciu 80 cr., Octavia Stă-
nescu 60 cr., Elvira D. Manole 30 cr.,
G. Chelariu 30 cr., D. Popp adv. 30 cr.,
fam. Petra-Petrescu 20 cr., Capit. Popa
30 cr., Făgărășanu 30 cr., Paraschiva Padea
20 cr., Lucia Bologa 30 cr., adv. Pros-
teanu 60 cr., P. Nemeșiu 80 cr., Burdu-
loiu 80 cr., Elena Mocanu 80 cr.

Literatură.

Compas românesc, anuar financiar
pe anul 1892. Redactat de Petra-
Petrescu. Anul I. Sibiu, Tiparul Tipog-
rafiei archidieceșane 1893, Tipărit cu
spesele institutului „Albina”. Broșură 8^o
format mare, 68 pag. Preț 50 cr. sau
1 leu, porto 5 cr. sau 15 bani. De vên-
dare la autor în Brașov și Socec în
București.

Cuprinsul: Institutele române de bani
din Transilvania și Ungaria, institutele de
bani maghiare și sășesci din Transilvania
în an. 1888 în ordine cronologică; Insti-
tutele române în an. 1892 în ordine alfa-
betică, bilanșurile lor și conturile de pro-
fit și pierderi; Tractat popular despre
efectele său hârțile de valōre, procurarea
și îngrijirea lor; Monedele principale de
aur și argint în valută austriacă, pre-
țul nominal, fără agio.

„Elena”, cunoscutul roman de Di-
mitrie Bolintineanu, ediție nouă, împărțită,
în două volume, cuprinzându în total
312 pag., cu mai multe ilustrații în text.
Preț ambelor volume 4 lei. De vên-
dare la editura ziarului „Universul” din
București (Strada Brezoianu), se pōte îns
procura și dela librăria Ciurcu din Brașov
cu prețul de 2 fl.

„Biblioteca națională”. Sub acest
titlu a început să apară, în editura libră-
riei Romuald Schally din Cernăuți, un șir
de scrieri populare, dintre cari prima bro-
șură apărută până acum conține un in-
teresant studiu biografic asupra vieții lui
Petru Maior, scris de d-lă George Bog-
dan-Duică. Form. 8^o de 63 pag. Preț 35
cr.

În Tipografia archidieceșană din Si-
biu a apărut: „Reunirea Românilor din
Ungaria și Transilvania”, un voluminos
studiu național-istoric-religios, al că-
ruia autor e d-lă Nicolau Maneguiț, pro-
topresbiter în Mureș-Oșorhei. Format
8^o de 218 pag. Preț 2 fl. De vândare la
autorul în Mureș-Oșorhei, la librăria archidieceșană în Si-
biu și la librăria Ciurcu în Brașov.

„Lumea ilustrată” din București (Ho-
tel de France nr. 8), broșura 5 (nr. 9 și
10) a apărut cu următorul sumar: A
mea este răsunarea, roman (urmă);
Vieta de actor în provincii, novelă de
Rădulescu-Niger, (urmă); Cântec de sē-
ră, poezie de D. N.; Onōre și datorie, ro-
man (urmă); Calomnia, novelă de Tony
Révillon; Amurg, poezie de C. D. Vă-
ceanu; Maica și Trandafirul, poezie de A.

Steuermann; Norocul, poezie de Adr. Mil-
lon; O frunză veștedă, poezie de Bonachi;
Giuseppina novelă; Mihnea cel rău, dra-
mă în 3 acte, de Nic. Țincu (urmă); Amin-
tiri vechi. În text se cuprind 9 ilustra-
țiuni frumoșe.

DIVERSE.

**Un mijloc practic pentru a ajunge
bătrâni** a întrebuințat un rentier din
Paris. Înainte cu 12 ani s'a dus el la
un notar și a asigurat prin contract,
celor două servitoare ale sale un venit anual
de 600 fr., care se va mări, cât va trăi
el, pe fiă-care an cu câte 100 fr. Vē pu-
teți închipui, ce mare grije puseră cele
2 femei, pentru a susține în viață pe stă-
pânul lor. Îl îngrijiau pe bătrân, ca
nise mame și probă pentru acesta este,
că bătrânul a murit de curând în etate
de 87 ani.

Jucăria cea mai scumpă Cea mai
scumpă jucăria, ce-a avut odată vre-un
copil, au fost de sigur soldații de ar-
gint, ce-i căpătase Ludovic al XIV, ca
băiat, pentru a învăța arta militară. A-
cestă oștire de liliputan era compusă din
20 de escadrone de cavalerie și 10 detașe-
mente de infanterie. Aceștia au fost pri-
mele trupe, pe cari le-a comandat marele
monarh în zilele tinerețelor sale. În ar-
hivele Parisului se gășesc socotelile scul-
ptorului Cissei, care făcuse acești soldați
de argint; artistul a primit odată
10,000 livre, apoi 9000 și în fine 6000, o
sumă enormă pe acele vremi. Mai târziu
acești soldați prețioși au fost topiți în
monetăria statului și prefăcuți în bani,
spre a acoperi o parte a cheltuelilor de
întreținere pentru soldații adeverați.

Palatul Bourbon din Paris, care a
fost zilele trecute teatrul cunoscutului
atentat de dinamită, este situat pe Quai
d'Orsay, pe țărmul stâng al Seinei,
în fața pieței Concordia. El este palatul
camerei deputaților încă din anul 1804.
Edificiul acesta atrage atențiunea la pri-
ma vedere, de-ore-ce spre Seină are o fa-
țadă ca de templu grecesc, cu 12 colona-
de mari corintiane și o scară liberă. Pe
scară sunt statuetele lui d'Agnesseau, Col-
bert, l'Hopital și Sully, și statuetele alego-
rice ale justiției și înțelepciunii. Pe urmă
o grupă reprezentând Franca cu consti-
tuția sa, încungiurată de statuetele libertății,
ordinei, comerțului, agriculturii etc. Edi-
ficiul a fost făcut de ducesa de Bour-
bon, dela care i-a rămas și numele. Zidirea
a început în anul 1722. Mai târziu a
fost mărit de prințul de Condé și sub
Napoleon I dela a. 1804—1807 s'a făcut
fațada grecescă de către Seină. La intrare
ajung mai întâi în sala pașilor perduți,
unde este un tablou de Horace Vernet,
reprezentând figura alegorică a păcii. În
sala ședințelor se aduna încă în anul
1795 consiliul de cinci sute. De pe timpul
acela este tribuna oratorilor. În această
sală a intrat la 4 Septemvre 1870 — du-
pă lupta dela Sedan, — mulțimea iritată
cu strigătele de „trăiescă republică”, ér du-
pă ședință capii partidei republicane s'au
dus la primăria pentru a forma noul gu-
vern. După rescularea comunei ședințele
camerei se țineau la Versailles și numai la
27 Oct. 1879 camera deputaților s'a adu-
nat în palatul Bourbon.

Poliția și moda. Suprintendentul poli-
ției din New-York Byrnes a făcut de
curând o observație foarte potrivită dame-
lor, cari au obiceiul de a purta pungile
cu bani în mână. El spune cu drept cu-
vânt, că pungile pline cu bani, ce pōtă
dame în mână, tentă pe pungași și mai
cu sēmă pe lucrătorii fără lucru, cărora li-se
presintă perspectiva de a fi în posesiunea
banilor numai cu o singură smucitură.
El invită deci pe dame de a băga banii
în busunar. Este însă de observat, că de
regulă damele n'au busunare la haine, sau
dēcă au, apoi acestă sunt într'un loc
forțe nepracticabil încât chiar și poseso-
rele lor le gășesc foarte greu. Va trebui
așa dēr mai întâi să se schimbe moda
pentru ca damele să pōtă urma sfatului
șefului poliției; lucru care va fi foarte greu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 18 Decembrie 1893.

Renta ung. de aur 4%	116.30
Renta de corone ung. 4%	94.10
Impr. oail. fer. ung. in aur 4 1/2%	125.20
" " " " argint 4 1/2%	101.—
Oblig. " " de ost. I. emis.	122.—
Bonuri rurale ungare.	94.40
" " croata-slavone.	98.25
Impruw. ung. cu premii.	148.—
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin.	141.50
Renta de hartie austr.	97.25
" " argint " " " "	97.20
" " aur " " " "	118.70
Losuri din 1860	145.70
Actii de ale Bancoei austro-ungar.	1003.—
" " ung. de credit.	413.50

" " austr. de credit	341.25
Napoleon d'or	9.95 1/2
Marci imp. germ.	61.37 1/2
London (lire sterlinge).	124.90
Rente de corone austr.	96.55

Cursul pieței Brașov.

Din 19 Decembrie 1893.

Banote rom. Cump.	9.80	Vend.	9.85
Argint român.	9.75	"	9.80
Napoleon-d'or	9.90	"	9.90
Galben	5.88	"	5.93
Ruble rusesti	1.30	"	132.—
Marci germane	61.—	"	61.05
Lire turcesci	11.10	"	—
Seris. fono. „Albina” 6%	—	"	—
" " " 5%	101.50	"	102.50

Anunțuri
(insertiuni și reclame)
Sunt a se adresa subscrișei administrațiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administrațiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.”

Numere singurateice din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu, și în tutungeria I. Gross.

Nr. 14540—893.

Concurs!

Pentru ocuparea postului vacant de practicant de conceptu venit vacant la acestu magistratu și imprenat cu unu salariu anual de 500 fl. și cu bani de locuință de 100 fl anualu stă să escrie prin cęsta concursu.

Reflectanții pentru acestu post au de a-și așterne până in 4 Ianuarie 1894 la prându 12 ore subscrișului magistratu petițiunile provędute cu documentele asupra purtărilor morale, cu documentele asupra cunoscerei celoru limbı ale patriei, cu documentele asupra absolvării studiiloru juridice giudiciale, celoru de state, precum și asupra depunerii examenului de statu politicu.

Brașov, 12 Decembrie 1893.
315.1—3 Magistratulü orășenescu

Cheque-Conto la postu Nr. 505.	INSTITUTULÜ DE CREDITÜ ȘI DE ECONOMII „ALBINA” FILIALA BRAȘOVÜ,	Giro-Conto la banca Austro-Ungar.
--------------------------------------	--	---

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

Scrisurile fonciare de 5%
ale „Albinei” inst. de cred. și econ. în Sibiu.

Acelea sunt emise în bucăți a fl. 1000 și fl. 500 și se fructifică cu **netto 5%** fără nici unu scădemânt.

Cuponii de interese se răscumpără la jumătate de anu la 1 Ianuarie și 1 Iulie la caselle institutului din Sibiu și Brașov și la „Pester ung. Commercial-Bank” in Budapesta fără nici unu scădemânt și liber de ori ce provisiune.

Pentru fructificarea punctuală și răscumpărarea scrisurilor fonciare garanteză:

- 1. Ipotecile,** care in sensulu legi pentru scrisuri fonciare din anulü 1876 suntu menite esclusiv pentru coperirea detentoriloru de scrisuri fonciare și asecurate prin intabulare in cărțile funduare in favorulu acelor, asupra căroru se emit scrisuri fonciare până la maximum 1/3 a valörei de preuire, ceea ce se confirmu prin controlu Comitetulu de supraveghiare pe flă-care scris fonciar emis.
- 2. Fondulu de garanție de fl. 200,000** specialu al scrisuriloru fonciare, prescriș de legea amintită pentru mai mare siguranță a detentoriloru de scrisuri fonciare, care fondü e detașatu din capitalulu de acțiunı alu institutului.
- 3. Totu** cealaltă avere a institutului inclusive fondulu de rezervă.

Scrisurile fonciars ofer deci o siguranță mai mare ca și pupilară.

Scrisurile fonciare de 5% ale „ALBINEI” atăt cu privire la siguranța lor absolută, cât și ca una din chărțile indigene cele mai fructifere se recomandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de bani pupulari, fonduri publice și private etc. și le vindem pe cât ajunge provisiunea lor in cursul de marfă al bursei din Budapesta.

La cumpărarea unei cantități mai mari le oferim in cursul mijlociu.

„ALBINA”
institut de credit și de economii
FILIALA BRAȘOV.

13—*

1.6 1.6 S ENSAȚIE
facu orolögele de buzunar



Original Goldin remontoir. de Genf acuma inventatü. Aceste orolöge lucrata admirabilu de elegantu, nu se pot deosebi unu de specialitü, de cele de aur curatu. Capacurile föta frumosu ciselate, nu-și perde fasonul și pentru merse regulatü se garanteză in scrisu pe terminu de 3 ani.

Prețulu unui orologiu 6 fl.

Lanțuri de Goldin cu carabinu de siguranță, fason sport mărei seu panteră cu 1 fl. 50 cr. Se dă la flă-care orologiu unu tocü gratis. Aceste orolöge d-ja suntu introduse la cei mai multı ampioiați ai căilor ferate austro-ungare. Se potu procura exclusive prin depou centralu:

ALERED FISCHER, Wiena I. Adlergasse 12.

Instalație
pentru fabricația de
Cărămiđi și Varü, Cuptöre circulare,
pentru
intreprinderi mari și mici.

Primescu in intreprindere instalații de cărămidărie și construcții, facu planuri și furnisesu mașine pentru acestea.

İngrigescu pentru personalu de supraveghiare și lucrare. Efectuesu totü produsu in acordü. și garantesu pentru **1000 bucăți cărămiđi bine arse, fără spärturi,** necesitatea a 2 cent. mtr. de cărbunı; la 100 de cent. m. de varü 26 cent. mtr. prafü de cărbunı.

Cele mai bune referințe stau la dispoziție dela o multime de firme.

I. H. WOJACZEK
posesor de privilegiu ces. reg. pentru luarea in intreprindere de
cuptöre circulare, și tehnicu specialu pentru cărămidării,
fabrici de CEMENTÜ și VARÜ și coșuri pentru focü.

(Fondatü 1865). **Budapesta, Agg-Teleki utcza Nr. 5.**
311,2—6

Curatü reciprocitate. — Fără acționari.

Totü venitulü revine celorü asigurați.

Celü mai mare și bogatü institutu de bani din lume.

Fondulu de asigurare
907 milioene franci.

The Mutual
societate de asigurare de viața din New-York
fundatü 1843.

Asigură viața
după modalitățile cele
mai diferite și mai favorabile.

Cu prospecte și cu cele mai bune informațiuni servesce:

Subdirecțiunea Ardelenă sen agentura principală locală
Brașov, ulița Neagră Nr. 45.

14—*

Sosirea și plecarea trenurilor in Brașov.

Sosirea trenurilor in Brașov:

- 1. Dela Pesta la Brașov:**
Trenulu de persoane: 8 öre dimineța.
Trenulu accel.: 2 öre 9 min. după am.
Trenulu mixtü: 10 öre 25 minute sera.
- 2. Dela Bucuresci la Brașov:**
Trenulu accel.: 2 öre 18 min. după am.
Trenulu mixtü: 7 öre 1 minute sera.
Trenulu accel.: 10 öre 17 minute sera.
- 3. Dela Zärnesci la Brașov.**
Trenulu mixtü: 6 öre 10 min. dimineța.
Trenulu mixtü: 1 öra 14 min. după am.
- 4. Dela Ch.-Oșorheiu la Brașov.**
Trenulu de persoane: 8 öre 18 min. dimin.
Trenulu mixtü: 1 öre 49 min. după am.
Trenulu mixtü: 6 öre 56 min. sera.

Plecarea trenurilor din Brașov:

- 1. Dela Brașov la Pesta**
Trenulu mixtü: 5 öre 10 min. dimineța
Trenulu accel.: 2 öre 45 min. după am.
Trenulu de persoane: 7 öre 43 min. sera.
- 2. Dela Brașov la Bucuresci:**
Trenulu accel.: 5 öre 15 minute dimineța
Trenulu mixtü: 11 öre inainte de am.
Trenulu accel.: 2 öre 19 min. după am.
- 3. Dela Brașov la Zärnesci:**
Trenulu mixtü: 9 öre 5 min. dimineța
Trenulu mixtü: 4 öre 55 min. după am.
- 4. Dela Brașov la Ch.-Oșorheiu.**
Trenulu de persoane: 5 öre 46 min. dimineța
Trenulu mixtü: 8 öre 50 minute a. m.
Trenulu mixtü: 3 öre 10 min. după am.